

决定红军生死存亡的一场战役

大渡河战役是红军长征途中一场惊心动魄的作战，也是人民军队战史上生死存亡的作战。此役主要包括安顺场强渡大渡河和飞夺泸定桥战斗两个部分，是中央红军长征以来又一关键之战。

1935年5月，中央红军渡过金沙江后，为彻底粉碎蒋介石企图凭借大渡河消灭中央红军的计划，红军先遣队于24日突然袭击大渡河南岸安顺场渡口，歼敌2个连，缴获渡船1只，控制了南岸渡口。次日，由红1团第2连17人组成的突击队强攻占领了北岸渡口，打垮了敌人的反扑。但由于追敌逼近，缺乏渡河工具，毛泽东和中央革命军事委员会领导果断决定兵分两路，夹江而上夺取泸定桥，保证大军渡江。

5月29日下午4时，由红4团22名官兵组成的突击队冒着敌人的弹雨，攀着13条铁链，冲过大渡河，夺取了泸定桥。后续部队立即渡河攻克泸定城，歼灭守敌一个团。接着，中央红军主力从泸定桥上越过天险大渡河。

大渡河战役的胜利，为中央红军北上开辟了通道，彻底粉碎了蒋介石歼灭中央红军于大渡河以南的企图，粉碎了蒋介石妄想使中央红军成为“石达开第二”的美梦。



油画《红军飞夺泸定桥》

A

以史为鉴，精心准备

强渡江河作战始终是陆军面临的一大难题。进攻方必须通过各种手段，对河流的水文、地质等情况特别是渡河点以及敌军设防情况进行充分了解之后，方能制定出正确的作战方案。

1935年5月，中央红军通过彝族区后，被天险大渡河挡住去路。当年太平天国翼王石达开统领大军在大渡河边，就是因为对背水作战、渡水作战的特殊性认识不清、准备不足，被清军围歼于安顺场地区。蒋介石见中央红军走进石达开全军覆没之地，狂妄叫嚣着要使中央红军成为“第二个石达

开”。其实，和72年前的石达开相比，中央红军所面临的形势要严峻得多。蒋介石调集重兵围追堵截，并制定了把中央红军封锁在金沙江以北、大渡河以南、雅砻江以东地区，予以“根本歼灭”的作战计划。

对于石达开兵败大渡河，毛泽东同样清楚。5月12日，中共中央在四川会理召开了著名的铁厂会议，就如何突破大渡河防线做了周密部署。毛泽东坚定地说，我们不做石达开第二！中央红军过彝区时恪守民族平等政策，并深入当地老百姓家中进行耐心访查，赢得当地人民

群众大力支持，为抢渡大渡河做好了先期准备。

原国民党24军参谋长张伯言回忆：“当时拾得红军行进路线略图，沿途大小路里程、村落居民，注解非常详细，好似战前专人勘察一样。”红军情报全面准确，与人民鱼水情深，牢牢把握住了战略主动，战略部署思虑深远，战术执行雷霆万钧。

历史是最好的教科书，战争的历史是后来者研究战争、审视战争、把握战争的不竭财富，我们只有注重加强研读战史战例，才能以史为鉴、知史明智。

D

信念坚定，英勇顽强

人总是要有点精神的。大渡河战役，红军广大官兵凭着对中国革命的无限忠诚，发扬英勇善战、不怕牺牲和大无畏的革命英雄主义精神，在激流里勇进、险路上飙升、铁索间强攻，与困难斗争、与时间赛跑、与敌人战斗。

红4团急行军120公里，创下了一昼夜世界陆军徒步行军纪录；强渡大渡河的17名勇士在关键时刻挺身而出的英雄壮举，写下了光辉的一页；当地77名船工“人歇船不歇”连续摆渡7天7夜，为夺取泸定桥赢得宝贵的时间；飞夺泸定桥的22名突击队员面对弹雨，毫不畏惧，勇往直前夺取了大桥，打开了中央红军北上的通道，立下了不朽的功勋；“神炮手”赵章成在17名勇士前进受阻的情况下，凭借过硬的军事素质4发4中，压制了敌人火力，为强渡大渡河立下了汗马功劳。

聂荣臻曾说，我们是中国共产党领导的工农红军，有敌人根本不能和我们相比的政治素质和以劣胜优的机动灵活的战术素养，特别是我军指战员那种无限忠于党、忠于人民、忠于中国革命的伟大的牺牲精神，所以有时能绝处逢生，再开得胜之旗，重结必胜之果。

从强渡大渡河到飞夺泸定桥，红军不仅创造了世界军事史上的奇迹，而且创造了人类挑战极限的奇迹，这是坚定信念支撑下精神抖擞的进军。今天，我们的物质保障相较以往有了巨大提升，但是我们的顽强意志、必胜信念不能丢，这样我们不但能在“顺境”中所向披靡，更能在“逆境”中出奇制胜。

据《学习时报》

B

审时度势，临机决策

任何事情都不是一成不变的，事情总是在起变化，周全的方案有时也难以避免临机调整。

中央红军强渡大渡河确实是险之又险。大渡河水势凶猛，河宽约300米，河中心水深30米，水流异常湍急，自古就是兵家谈之色变的险地。国民党军实行“坚壁清野”政策，在大渡河上下游严密布防，并将船只、粮食等物资统统搜走。红军先遣队顺利渡河后，大部队渡河缺乏工具，共有3只木船（缴获的1只、在渡口下游

找到2只），最多只能坐40人，往返一次需要几十分钟，几万大军如果只靠3只木船来渡河，不知要多少时日，而架桥在时间和条件上也都不允许，情况十分危急。

毛泽东、周恩来、朱德等于5月26日中午赶到安顺场，在仔细了解了情况后，审时度势，果断决定红军沿大渡河两岸赶向距安顺场160公里的泸定桥。毛泽东和中央革命军事委员会决定兵分两路，红1师和干部团为右纵队，循大渡河左岸前进；红1军团部、2师主力和5军团为左

纵队，循大渡河右岸前进。两岸部队互相策应，溯河而上，夺取泸定桥。军委纵队和其余部队从泸定桥过河。

当今时代，战场情况瞬息万变，赢得战争就更要在应变中适应战争，切实做好应对各种复杂情况的预案，并在军事实践中不断充实完善。特别是在战场情况发生突变巨变时，指挥员要快速反应、冷静处理，准确分析判断情况、及时调整作战方案，做好临机决策，以决策优势赢得战场主动。

C

兵贵神速，灵活机动

中国古代兵家讲，兵贵神速，机不可失；兵情主速，乘人之不及。恩格斯也曾指出“时间就是军队”。计划在安顺场强渡大渡河时，中央革命军事委员会果断地决定避实就虚，声东击西，利用敌人的错误估计，把敌军兵力较弱的安顺场作为强渡大渡河的突破口；同时另派一支小部队伪装主力红军，走宁雅大道前往大树堡，大造声势，以吸引和迷惑富林之敌，掩护主力红军从安顺场强渡大渡河。

中央红军面对渡船太少的实际，决定分两路北上进泸定桥。敌军也急调兵力开往泸定桥。谁先一步到，谁就夺得先机。中央红军迅速作出反应：提前一天夺桥！命令由“十万火急”变成“万万火急”。5月28日，在红4团向泸定桥急行军的时候，对岸川军也在向泸定桥增援，红4团几乎是在与敌人隔河赛跑。雨夜行军，突然对岸增援的敌军点燃了火把，红4团领导灵机一动，决定也点起火把，让敌人误以为他们的同

伙。后来，对岸敌人累得不行，只好宿营了，红4团还在拼命往前赶。一昼夜，红4团边打边走急行军120公里！终于在5月29日清晨赶到敌人前面到了泸定桥。

兵贵神速，就是要以快制胜，最难得的是时间，最易失的是战机。现代战争首战即决战，发现即摧毁，这就要求我们未来作战要精准计算时间、运用时间、争取时间，切实提升部队快速反应快速打击能力。